

М.М. Загорулько

**РЕГИОНАЛЬНАЯ НАУЧНО-
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ПРОГРАММА
«ИЗУЧЕНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИСТОРИКО-
КУЛЬТУРНОГО И ПРИРОДНО-ЛАНДШАФТНОГО
НАСЛЕДИЯ ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ»:
ПОИСКИ И РЕШЕНИЯ**

НИИ проблем экономической истории России XX в. Волгоградского государственного университета (НИИ ПЭИР ВолГУ) разработал региональную научно-исследовательскую программу «**Изучение и использование историко-культурного и природно-ландшафтного наследия Волгоградской области**», которая задумана как совокупность научных проектов, реализуемых учеными, практиками, краеведами области. Главная цель Программы — через изучение историко-культурного наследия, опыта использования природно-ландшафтного потенциала Волгоградской области осмыслить тенденции и определить перспективы развития нашего города и области в XXI в.

Программа утверждена постановлением главы администрации Волгоградской области № 540 от 12.10 1998 г. Образован координационный совет Программы. Головной организацией определен НИИ ПЭИР ВолГУ, которому поручено общее руководство работами, информационное и издательское обслуживание ученых. Головная организация и ведущие исследователи, принимающие участие в разработке Программы, учредили общественный благотворительный некоммерческий фонд «Стрежень», главная цель которого — поддержка наиболее перспективных исследовательских проектов.

Проведение исследований НИИ ПЭИР ВолГУ организует, используя **дистантную форму научного сотрудничества**. Исследования ведутся в двух основных научных областях: **гуманитарной и естественно-научной**, по нескольким направлениям, силами **временных творческих групп** во главе с известными учеными, в которые входят исследователи, практики, краеведы, независимо от их основного места работы, на условиях временного трудового соглашения. В рамках гуманитарного цикла созданы исследовательские группы по проблемам: **археологии, этнографии, исто-**

рии, языкоznания, литературоведения, истории общественной мысли и культуры, социологии и политологии, экономики, религиоведения и юриспруденции, в области естественных наук — геоморфологии, климатологии, гидрологии, природных ресурсов и биоразнообразия.

Анализ состояния дел показал, что в рамках реализации Программы по каждому направлению необходимо осуществить несколько **проектов, которые в региональной науке пока не разрабатывались** и решение которых, на наш взгляд, позволит вывести регионоведческие исследования на новый научный уровень.

Прежде всего необходимо провести своеобразную инвентаризацию всего, что сделано в области региональной науки, чтобы не изобретать то, что уже работает или давно устарело. Работу, по нашему мнению, нужно начать с создания серии библиографических очерков и указателей по каждому направлению. После апробации, уточнений и дополнений эти материалы можно будет объединить в капитальном библиографическом научном справочнике.

Не секрет, что многие из работ наших предшественников давно стали библиографической редкостью и недоступны волгоградским исследователям и практикам. Взять хотя бы «Историко-географический словарь Саратовской губернии» А.Н. Минха по Царицынскому и Камышинскому уездам или сочинения П. Лугарева, А.В. Терещенко, А.Н. Минха, Г.К. Туровского, Б.В. Зайковского и др. Переиздание этих сочинений позволит восполнить целый пласт местной культуры, который в нынешних условиях фактически утрачен.

Опыт недавних многочисленных публикаций дореволюционной литературы показывает, что все издания должны быть тщательно изучены в археографическом и источниковедческом плане, снабжены развернутыми комментариями, выполненные с учетом достижений современной науки.

Библиографические разыскания и переиздание важнейших научных исследований позволят поставить и решить проблемы историографического осмысления и оптимизации опыта предшественников, что является неотъемлемой частью любых современных научных разработок и чему до последнего времени практически не уделялось внимания в региональной науке.

Одновременно с проведением библиографических и историографических разысканий необходимо начать целенаправленную работу по изданию **корпуса источников по различным отраслям региональной науки: истории, археологии, филологии и др.**, что позволит не только существенно расширить и обновить источниковую базу, прежде всего гуманитарных исследований, но и поможет научной общественности и практикам детально проверять и оценивать построения исследователей.

Созданная в результате многолетних исследований источниковая база весьма специфична и с разной степенью глубины проработана. Основные массивы источников до начала XIX в. погибли во время народных восстаний XVII—XVIII вв. Сохранились в основном материалы, отложившиеся в центральных библиотеках и архивах. Часть из них выявлена и изучена, но многое еще предстоит отыскать, исследовать и подготовить к печати. Иначе обстоит дело с материалами XIX—XX вв. Они весьма обширны, поэтому остро стоит вопрос отбора наиболее ценного и полезного.

Предпринимая издание корпуса источников, лишь в общих чертах можно предположить, из какого количества отдельных книг он будет состоять. На наш взгляд, есть смысл использовать методику, которую проф. П.А. Зайончковский и др. применили в издании библиографического указателя «История дореволюционной России в воспоминаниях, дневниках и письмах»¹. На начальном этапе исследователи запланировали выпуск определенного числа томов по основным периодам истории России XVI — начала XX в. В том случае, когда собранные материалы превышали объем отдельного тома, то он разбивался на части.

Примечания

¹ История дореволюционной России в воспоминаниях, дневниках и письмах: Аннотированный указатель книг и публикаций в журналах. М., 1976.